

Distinsă doamnă Ministru Monica Babuc, stimate domnule președinte al Comisiei parlamentare, acad. Vladimir Hotineanu, stimate dle președinte al Uniunii Scriitorilor din R Moldova, Arcadie Suceveanu, stimate președinte al Asociației oamenilor de cultură și arta din RM acad. Mihai Cimpoi, Distinși membri ai Academiei, Onorați oameni de cultură și artă, rectori și directori ai institutelor de cercetare, oaspeți și invitați ai academiei și institutului de filologie.

Îmi face o deosebită onoare să Vă salut cordial azi în incinta Academiei de Științe a Moldovei, cu prilejul conferinței omagiale *Poetul și savantul Nicolae DABIJA la 70 de ani*.

Distinsă audiență, maestre Nicolae DABIJA,

Aniversarea pe care o marcați ne oferă prilejul să Vă adresăm cele mai sincere și cordiale felicitări și să Vă exprimăm profunda grațitudine pentru devotamentul, dăruirea și consecvența prin care v-ați consacrat vreme de mai bine de patru decenii literaturii, culturii și vieții social-politice a Republicii Moldova.

Ca poet Nicolae Dabija are meritul de a anunța afirmarea unei noi generații, numită de istoricii literari „Generația ochiului al treilea”, care, de rând cu scriitorii și oamenii de cultură ai altor generații, a marcat cursul literaturii din perioada postbelică.

Lucian Blaga spunea: */Există o eroare ortografică, pe care o fac toți poeții: după ultimul vers al unei adevărate poezii ei pun punct./*

Noi îi sugerăm lui Nicole Dabija să nu pună punct, deoarece el mai are de scris mai multe adevărate opere.

Ca prozator, Nicolae Dabija a adus în atenția cititorilor una dintre cele mai dramatice pagini din istoria contemporană a românilor din stânga Prutului: tema deportărilor. Romanul „Temă pentru acasă” reprezintă un valoros *Memento* al istoriei vitrege a basarabenilor din secolul XX, adresat tinerelor generații.

Prin acest roman, tradus în mai multe limbi, Nicolae Dabija a reușit să sensibilizeze o lume întreagă, i-a făcut să lăcrimeze pe francezi, germani, japonezi și pe mulți alții făcându-i să retrăiască tragedia deportărilor din țara noastră.

Ca jurnalist, Nicolae Dabija este un clopot al deșteptării naționale, care vine să trezească conștiința neamului nostru.

Dumnealui i-a revenit rolul și meritul de a transforma în anii '90 săptămânalul „Literatura și arta” într-o revistă a științei, într-o adevărată tribună a conștiinței de neam, care a mobilizat moldovenii la lupta pentru valorile naționale incontestabile:

revenirea la alfabetul românesc în baza grafiei latine, proclamarea independenței statului Republica Moldova și a limbii române ca limbă de stat.

Ca savant, Nicolae Dabija a cercetat arhivele naționale și cele ale țărilor învecinate, pentru a stabili adevărul științific în privința istoriei, limbii și literaturii, a păși pe urmele marilor noștri înaintași, aducând în actualitate măsura faptelor lor netrecătoare.

Marele Alexei Mateevici a zis că Limba noastră-i o comoară. Iar poetul Nicolae Dabija este unul din acei care-i șlefuieste nestematele.

Ca om politic, prin prodigioasa sa activitate, a contribuit la statornicirea statului Republica Moldova.

Se zice că oamenii talentați sunt cartea de vizită a unei comunități și a unei țări.

Cu regret, aceste personalități valoroase nu totdeauna sunt apreciate la justa valoare și la momentul potrivit. Un exemplu negativ este și lipsa recunoașterii meritelor lui Nicolae Dabija la ultimele alegeri în cadrul Academiei, de către Secția de științe din care face parte.

Ne pare rău că istoria s-a repetat cu Nicolae Dabija, la fel cum a fost și în cazul altor membri ai acestei Secții, care la vremea lor au suportat aceiași atitudine și nu au învățat *tema pentru acasă*.

Domnule scriitor și savant,

Prin numeroasele lucrări (poezie, proză, eseuri, cărți pentru copii, studii, manuale) semnate pe parcursul anilor, contribuția Dumneavoastră, la promovarea imaginii culturii și științei Republicii Moldova este eminentă.

În această zi deosebită, Vă urăm, Stimate Domnule coleg și prieten, multă inspirație, putere de creație, sănătate, bunăstare și fericire!

Cu această ocazie, pentru meritele dumneavoastră ca savant, cercetător al cărții și textului scris, prezidiul Academiei de Științe a decis să vă acorde medalia Meritul Științific, pe care v-o înmânez cu deosebită plăcere.